

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ВАЛЮТНО-ФИНАНСОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

В настоящее время валютно–финансовые отношения между государствами являются своего рода глобальной валютно–финансовой сетью, объединяющей мировую экономику.

Валютно–финансовые отношения между государствами представляют совокупность валютно–финансовых правоотношений, регулирующие процесс обращения и функционирования валютных ценностей в мировом хозяйстве и опосредующих взаимный обмен валют, а также инвестиционную деятельность.

Основная экономическая категория, которая является базисом для всей системы валютно–финансовых отношений – это валютный курс. Валютные отношения реализуются через определенный механизм установления обменных пропорций валют.

Валютный курс - это стоимость денежной единицы одной страны, выраженный в денежных единицах другой страны. Валютный курс необходим для обмена валют при торговле товарами и услугами, движении капиталов и кредитов, для сравнения цен на мировых товарных рынках, а также стоимостных показателей разных стран, для периодической переоценки счетов в иностранной валюте правительств, банков, фирм и физических лиц.

Обычно валютные курсы подразделяются на следующие виды:

- фиксированные курсы – это официально твердо установленное соотношение денежных единиц разных стран (валютный паритет);

- плавающие (гибкие) курсы – это валютные курсы, определяемые рыночными факторами, действующими на валютном рынке (они зависят от рыночного спроса и предложений на валюту и могут значительно колебаться по величине).

Валютные отношения, как правило, регулируют торговлю, оборот капитала, инвестицию, научно-технический обмен, миграцию рабочей силы, культурные связи, туризм, кредитование. Следовательно, все экономические, хозяйственные отношения, обмен товарами поневоле приводят к денежным отношениям [4].

И эту функцию выполняет валютная система – совокупность валютно-экономических и кредитных отношений, сложившихся между странами и закрепленных в нормах международного права и национального законодательства. Валютная система Республики Казахстан, являясь основной составной частью денежной системы республики, регулирует форму организации и регулирования валютных отношений, закрепленную банковским, валютным, инвестиционным и иным законодательством Республики Казахстан с учетом норм международного (банковского и валютного) права. Национальная валютная система, обладает самостоятельностью, и ее особенности определяются степенью развития экономики и внешнеэкономических связей страны.

Государство всегда заинтересовано в такой организации денежного обращения, при которой все платежи, расчеты были бы контролируемы и могут быть подвергнуты проверке со стороны уполномоченных государственных органов.

Функционирование национальной валютной системы в значительной степени зависит от конвертируемости казахстанской валюты. Конвертируемость или обратимость национальной валюты – это возможность для всех участников внешнеэкономических сделок легально обменивать ее на иностранные валюты и обратно без прямого вмешательства государства в процесс обмена. Обратимость национальной валюты означает интегрирование национального хозяйства в мировое и обеспечивает стране выгоды от участия в мировой системе торговли и расчетов.

Субъектами валютных отношений являются суверенные государства, нации и народы, межгосударственные организации. Все субъекты международного права, осуществляющие международную финансовую и денежно-кредитную деятельность,

обязаны соблюдать основные принципы международного права.

Международные конвенции (договоры) – это соглашения, призванные регулировать отношения всех субъектов посредством создания взаимных прав и обязанностей. В зависимости от уровня, на котором заключен договор, заключаются договоры межгосударственные, межправительственные и межведомственные. В зависимости от объекта международных договора подразделяются на политические, экономические и по специальным вопросам в области финансов, транспорта, связи, информации, образования, научного сотрудничества, правовой помощи, социального обеспечения и т.д.

В связи с тем, что предметы многосторонних конвенций в области международных валютно-кредитных отношений дифференцированы, можно произвести их классификацию.

1. Соглашения о создании международных (региональных) организаций, основным предметом деятельности которых является обеспечение международных валютно-кредитных отношений, например, такие, как: а) договор о создании Международного валютного фонда (1944), б) договор о создании Арабского валютного фонда (1977), в) договор о создании Валютного союза Центральной Африки (1972) и др.

2. Международные (региональные) межгосударственные банки: а) договор о создании Международного банка реконструкции и развития (1944), б) договор о создании Банка международных расчетов (1930), в) договор о создании Исламского банка развития (1974), Европейского банка реконструкции и развития (1989) и др.

Необходимо отметить, что существуют некоторые проблемы в отношении эффективности действия международных соглашений, касающихся международной финансовой деятельности. В числе первых можно указать, что сфера действия международных норм может быть ограничена в зависимости от региона, в котором признано ее действие, также может быть ограничение по различным статусам по отношению к системе внутреннего права различных государств, например, в странах БениЛюкса международный договор имеет исключительное верховенство над национальным правом в целом, включая конституцию. Также эффективность действия международных норм может быть снижена в результате, если государство заявляет о каких-либо оговорках относительно их действия.

В любом случае специалисты финансово-кредитных институтов должны помнить о том, что общепризнанные нормы и принципы международного права, а также международные договоры с участием Республики Казахстан являются частью правовой системы Казахстана и могут быть использованы в судебно-арбитражной практике.

Существенное влияние на функционирование международных финансов оказывают основные принципы и нормы международного права. Необходимо отметить, что все-таки не имеется устойчивой системы кодифицированных норм международного права, применимых к системе международных публичных финансов.